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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Задоволеність подружніх стосунках в умовах 

соціальних криз (війни) є важливим аспектом вивчення для інституту сім’ї та 

потребує додаткового дослідження. Війна залишає за собою певні наслідки  на 

все життя та супроводжує за собою: страх, депресію, нервові зриви, апатію, 

нав’язливі думки. Сучасні реалії випробовують сім’ї на міцність. Частина 

сімей роз’єднуються через міграцію, проживають на окупованих територіях, 

або перебувають в умовах дистантної сім’ї, через участь партнера в бойових 

діях. 

Значний фактор впливу війни на задоволеність подружніх стосунків - це 

виконання певних сімейних функцій одному з партнерів. Наслідки війни 

можуть впливати на фактори сімейного життя: порушення виховної функції 

подружжя, ускладнення подружніх стосунків, напружені стосунки з членами 

родини, незадоволеність сферами подружнього життя. Розглядаючи 

порушення у подружніх стосунків, варто звернути увагу на те, як певні 

порушення впливають на задоволеність подружніми стосунками. 

Одним із напрямків роботи психолога є не лише підвищення задоволеності 

подружніх стосунків, а й оптимізації позитивного клімату в подружніх парах. 

Для ефективності допомоги спеціалістам потрібно мати чітке уявлення про 

задоволеність подружніми стосунками, а також визначити вплив соціальних 

криз на подружні стосунки. 

Значний вклад у вивченні впливу соціальних криз на подружні стосунки 

внесли іноземні психологи, такі як: Р.Кеслер, А.Сонега, І. Броміт, М. Хангіс, 

С. Нелсон. Результати досліджень американських вчених, таких як: Е. Тік, Х. 

Канг, Б. Нательсон, С. Механ доводять, що у сім’ях ветеранів війни 

спостерігалося вдвічі вищий рівень проблем функціонування. Ізраїльські 

вчені: Д. Корен, Д. Норман, А. Коен, дослідили, що дружини військових мають 
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гіршу адаптацію, ніж жінки із звичайних родин, оцінюючи подружню 

сумісність та сімейні відносини. 

При вивченні задоволеності подружніх стосунків в умовах соціальних криз 

варто звертати увагу на певні аспекти, які впливають на задоволеність 

подружніх стосунків: вплив стресу, адаптації, комунікації;  роль соціальної 

підтримки. В своїх дослідженнях: Н. Акерман розглянув вплив стресу на 

задоволеність подружніми стосунками розглядається  вплив стресу на якість 

та стабільність подружніх стосунків. Роль соціальної підтримки, яка 

заключається в позитивному впливу на задоволеність подружніх стосунків, що 

вивчали в своїх роботах: С. Джонсон, С. Пайвіо. Дослідження Н. О’Рурк про 

адаптацію та життєстійкість подружніх стосунків дає розуміння, як екстримані 

умови впливають на задоволеність подружніх стосунків. В своїх роботах: С. 

Мурай, Дж. Холмес пояснюють про важливість якісної комунікації, що 

ефективно впливає на рівень задоволеності подружніх стосунків в умовах 

соціальних криз, що зосереджуються на підтримці, розумінні та 

ваєморозумінню 

Проте, незважаючи на значну кількість досліджень даної проблеми - тема 

задоволеності подружніми стосунками недостатньо вивчена. В сімейній 

психології не існує системного підходу та визначеного характеру подружніх 

стосунків для діагностики задоволеності подружніми в умовах соціальних 

криз. Дослідження соціальних криз і їх вплив на подружні стосунки 

залишаються важливим для суспільства. Важливість вивчення цієї теми можна 

спостерігати на фоні збільшення розлучень в умовах соціальних криз, в тому 

числі і під час війни. Для ефективності роботи спеціалістів та поглиблення 

вивчення даної теми необхідно вивчити нові подружні пари і з’ясувати як 

вплинула війна на задовільність подружніми стосунками. 

Вивчення впливу соціальних криз на подружні стосунки залишається 

актуальною для психології. Важливим завданням для психолога залишається 
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проінформувати подружжя про різні сфери подружнього життя та способами 

підвищення рівня задоволеності подружнього життя. 

Об’єкт дослідження: задоволеність подружніми стосунками. 

Предмет дослідження: задоволеність жінок (дружин військових та 

цивільних чоловіків) подружніми стосунками в умовах війни. 

Мета дослідження: визначити задоволеність подружніми стосунками 

дружин військовослужбовців та цивільних чоловіків. 

Гіпотеза: в умовах війни рівень задоволеності подружніми стосунками 

дружин військовослужбовців нижче, ніж у дружин цивільних чоловіків. 

Завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми задоволеності подружніми 

стосунками та запропонувати теоретичну модель задоволеності жінок (дружин 

військовослужбовців і дружин цивільних чоловіків) подружніми стосунками в 

умовах війни. 

2. Підібрати методики дослідження рівня задоволеності подружніми 

стосунками в умовах війни. 

3. Емпіричним шляхом визначити рівень задоволеності подружніми 

стосунками в умовах війни. 

4. Розробити практичні рекомендації жінкам щодо покращення 

задоволеності подружніми стосунками в умовах війни. 

Методологічна та теоретична основи: методологічні підходи вивчення 

подружніх стосунків розглядалися в роботах : С. Бондаренко,  В. Горбунова,  

В. Вишемирський; положення про задоволеність подружніх стосунків ( Д. 

Готман, С.Карансова, М. Маркова, Дж. Фейберг, С. Мармар, Б. Джордан).  

Методи та організація дослідження: для реалізації поставлених завдань 

були використані методи: теоретичні - аналіз науково-психологічної 

літератури; емпіричні - методика «Рольові очікування і домагання у шлюбі», 

тест-опитувальник «Задоволеність шлюбом», опитувальник «Шкала сімейної 
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адаптації та згуртованості» (FACES- 3 / Тест Д.Х. Олсона); методи 

математичної статистики. 

Вибірка дослідження складає 80 осіб (40 жінок являються дружинами 

військовослужбовців та 40 жінок - дружини, які мають чоловіків цивільні 

професії), віком 21-40 років. 

Надійність і вірогідність. Надійність та вірогідність дослідження 

визначається репрезентативністю вибірки, застосування методів дослідження, 

що відповідають меті та завданням дослідження.  

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження: емпіричне 

визначення рівня задоволеності подружніми стосунками для дружин 

військовослужбовців та дружин цивільних чоловіків  в умовах війни  

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення 

дослідження задоволеності жінок подружніми стосунками в умовах війни 

допомагає розробити заходи і практичні рекомендації, які можуть 

використовуватися в роботі з оптимізацією задоволеності подружніми 

стосунками в умовах соціальних криз (війни). 

Апробація. Результати дослідження апробовано на Всеукраїнській 

студентській інтернет-конференції «Актуальні проблеми психічного 

здоров’я» (м. Житомир, 25 травня 2023 р.) та Міжнародній науково-

практичній конференції «Наука та освіта в умовах викликів сьогодення» 

(16грудня 2023 р., м. Чернігів). 

Публікації. Основний зміст та результати дослідження викладено в 

2 публікаціях: 

1. Пирог Г., Свінціцька М. Теоретичний аналіз проблеми задоволеності 

подружніми стосунками. Актуальні проблеми психічного здоров’я: Збірник 

наукових праць [за матеріалами Всеукраїнської студентської інтернет-

конференції (25 травня 2023 р.)] / Ред. колегія: К. Гавриловська, Ю. Дем’янчук, 

І. Загурська, Н. Портницька, І. Тичина. Житомир: Вид-во ЖДУ імені Івана 

Франка, 2023. С. 176-177.  
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2. Пирог Г. В., Свінціцька М. М. Задоволеність жінок подружніми 

стосунками в умовах війни. Наука та освіта в умовах викликів сьогодення: 

Збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції (м.Чернігів, 

16 грудня 2023 р.). Чернігів, 2023. (подано до публікації) 

Структура та обсяг магістерської роботи: робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури 72 

найменувань. Загальний обсяг роботи становить 110 сторінки, з них 75 

сторінки основного тексту. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ ЗАДОВОЛЕНОСТІ 

ПОДРУЖНІМИ СТОСУНКАМИ 

 

Висновки до розділу 1 

 

Теоретико-методологічний аналіз наукової з вивчення проблеми 

задоволеності подружніми стосунками в умовах соціальних криз (війни) 

можна зробити висновок: 

- Задоволеність подружніми стосунками є важливим показником сімейного 

добробуту і щастя. Це стан емоційного і психологічного комфорту, коли 

партнери відчувають задоволення рівню своїх стосунків, спілкування та 

спільної діяльності. 

- Подружні стосунки включають різні аспекти, такі як емоційна зв'язаність, 

інтимна близькість, співробітництво, спілкування та конфлікти. Задоволеність 

подружніми стосунками залежить від якості цих аспектів і їх взаємодії. 

- Різні теоретичні підходи, такі як теорія прикладного партнерства, теорія 

обміну ресурсами, теорія прикладної соціалізації, досліджують фактори, які 

впливають на задоволеність подружніми стосунками. Ці фактори включають 

взаємну підтримку, комунікацію, рівень конфліктів, розподіл ролей та те- 

Важливим аспектом вивчення задоволеності подружніми стосунками є 

контекст, в якому вони відбуваються. Умови соціальної кризи, наприклад, 

війни або пандемії, можуть впливати на задоволеність подружніми 

стосунками шляхом зміни внутрішньосімейного функціонування, рівня стресу 

та підтримки. 

 -  В умовах соціальних криз (війни) подружні пари повинні шукати способи 

взаємної підтримки, спільного прийняття рішень та зміцнення комунікації. 

Розуміння унікальних викликів, які виникають в кожній з цих сфер, може 

допомогти сім'ям зберегти їхні стосунки, зберігаючи взаємне розуміння та 

любов навіть у найскладніших обставинах. 
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- Задоволеність подружніми стосунками складається з шести сфер 

подружнього життя: інтимно-сексуальна, господарсько-побутова,  

батьківсько-виховна, соціальна активність, емоційно-терапевтична, 

зовнішня привабливість. 

- У дружин військовослужбів нижчий рівень задоволеності з шести сфер 

подружнього життя: інтимно-сексуальна, господарсько-побутова,  

батьківсько-виховна, соціальна активність, емоційно-терапевтична, 

зовнішня привабливість, причиною яких може бути: мобілізація, переважна 

відсутність партнера, зміни в зовнішньому вигляді та розрив сімейних 

структур. 

- У дружин чоловіків цивільних професій можна відслідкувати низькі 

показники за господарчою та професійною сферами, у зв’язку з економічною 

нестабільністю та зміною або відсутністю робочого місця. 
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РОЗДІЛ 2 

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАДОВОЛЕНОСТІ 

ПОДРУЖНІМИ СТОСУНКАМИ 

 

Висновки до розділу 2 

 

Аналіз методів та методик вивчення рівня задоволеності подружніми 

стосунками, які дають можливість зробити певні висновки: 

1. Для вивчення соціально-демографічні та інші особливості вибірки 

використовувалася авторська анкета. 

2.  Для емпіричного дослідження задоволеності подружніми стосунками 

використовувалися: авторська анкета, методика «Рольові очікування і 

домагання у шлюбі» 

3. Для дослідження рівня сімейної адаптації та згуртованості 

використовувався тест-опитувальник «Задоволеність шлюбом», «Шкала 

сімейної адаптації та згуртованості» (FACES- 3 / Тест Д.Х. Олсона).  

4. Обробка результатів передбачала кількісний та якісний аналіз 

результатів дослідження. 

5. Дотримання послідовності етапів дослідження та використаних методик 

надає змогу вивчити всі складові теоретичної моделі задоволеності подружніх 

стосунків дружин військовослужбовців/чоловіків цивільних професій в 

умовах війни, дозволяє ефективно здійснити процедуру дослідження, 

отримати інформацію про досліджуваний феномен, а саме задоволеність 

подружніми стосунками дружин військовослужбовців/чоловіків цивільних 

професій. 
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РОЗДІЛ 3. 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАДОВОЛЕНОСТІ ПОДРУЖНІМИ 

СТОСУНКАМИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

3.1. Особливості задоволеності жінок подружніми стосунками в умовах 

війни  

 

3.1.1. Результати анкетування 

В даному розділі представлені результати дослідження задоволеності 

подружніми стосунками дружин військовослужбовців та дружин чоловіків 

цивільних професій. 

Результати дослідження за допомогою авторської анкети представлені в 

таблиці 3.1. та 3.2. 

Таблиця 3.1. 

Результати анкетування авторської анкети  про рівень задоволеності 

подружніх стосунків 

Дружини 

військово-

службовців 

(21-30 років) 

Дружини 

військово-

службовців 

(31-40 років) 

 Дружини 

чоловіків 

цивільних 

професій (21-

30 років) 

Дружини 

чоловіків 

цивільних 

професій (31-

40 років) 

22.5% -знизився 

13%-без змін,  

12.5% - 

покращився 

16.5%-

знизився, 

16.5%-без 

змін, 15% - 

покращився 

Стан 

стосунків 

33%-

знизився, 

10%-без змін, 

22.5%-

покращився 

7.5% -

знизилися, 

22.5%-без 

змін, 20% - 

покращився 

12.5%-так 

37.5% -ні 

7.5% - так 

42.5% -ні 

Наявність 

достатньої 

підтримки 

30% -так 

70% -ні 

30%-так 

70% - ні 
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Отже, за результатами авторської анкети  про рівень задоволеності 

подружніх стосунків, можна зробити висновок, що: 

1.В більшості випадків серед дружин цивільних чоловіків - стосунки 

покращилися (22.5%), або залишилися на тому ж рівні (50% цивільних 

чоловіків); 

2.Серед дружин військовослужбовців - якість подружніх стосунків 

знизилися (60%); 

3.Серед більшості опитуваних дружин, чоловіки яких мали досвід в 

бойових діях, стосунки також погіршилися, проте, є випадки де якість 

стосунків зросла (25%), або залишилася не змінною (10%); 

4.Серед опитуваних жінок, тривалість шлюбу не впливає на рівень 

задоволеності подружніх стосунків. 

Таблиця 3.2. 

Результати анкетування авторської анкети  професійної сфери 

Дружини 

військово-

службовців 

(21-30 років) 

Дружини 

військово-

службовців 

(31-40 років) 

 Дружини 

чоловіків 

цивільних 

професій (21-

30 років) 

Дружини 

чоловіків 

цивільних 

професій (31-

40 років) 

43% 37.5% Статус в 

бойових 

діях 

0% 0% 

7.5% 42.5% Наявність 

бойового 

досвіду 

(АТО) 

0% 0% 

 

Отже, за допомогою авторської анкети, ми визначили, що: 

1. 80.5% військовослужбовців перебувають в бойових діях; 

2. 50% всіх військовослужбовців попередньо мали досвід в АТО. 
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3.1.2. Задоволеність жінок подружніми стосунками 

Результати дослідження в залежності від всієї вибірки за допомогою 

методики «Задоволеність шлюбом» представлені в таблиці 3.3. 

  Таблиця 3.3 

Задоволеність шлюбом 

 Дружини 

військово-

службовців 

(21-30) 

Дружини 

військово-

службовці

в (31-40) 

Дружини 

чоловіків 

цивільних 

професій 

(21-30) 

Дружини 

чоловіків 

цивільних 

професій 

(21-30) 

«Неблагоплучні» 3,75% 0% 2,5% 1,25% 

«Перехідні» 11,25% 11.25% 7.5% 6.25% 

«Благополучні» 5% 5% 3,75% 3,75% 

«Дуже 

благополучні» 

5% 8.75% 11.25% 13.75% 

 

Отже, за результатами дослідження даного дослідження можна зробити 

висновок, що серед 80 кореспонденток є: 

- 7.5% «неблагополучних» (низикий рівень задоволеності подружніми 

стосунками) сімей: 3,75%  - це дружини військовослужбовців 21-30 років, 

2,5% - дружини чоловіків цивільних професій (21-30), 1,25% - дружина, у 

котрої чоловік має цивільну професію (31-40 ); 

- 36.25% «перехідні» (середній рівень задоволеності подружніми 

стосунками)  сім’ї: 6.25%- дружини чоловіків цивільних професій (31-40), 

7.5% - дружини чоловіків цивільних професій (21-30), 11.25% - дружини 

військовослужбовців 21-30 років, 11.25% - дружини військовослужбовців 31-

40 років; 

- 17.5% «благополучні» (високий рівень задоволеності подружніми 

стосунками) сім’ї: 3,75% - дружини чоловіків цивільних професій (31-40), 
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3,75% - дружини чоловіків цивільних професій (21-30),  

5% - це дружини військовослужбовців (21-30 років), 5% - це дружини 

військовослужбовців (31-40 років); 

- 38.75% «дуже благополучні» (дуже високий рівень задоволеності 

подружніми стосунками): 13.75% - дружини чоловіків цивільних професій (31-

40), 11.25% - дружини чоловіків цивільних професій (21-30), 5% - це дружини 

військовослужбовців (21-30 років), 8.75% - це дружини військовослужбовців 

(31-40 років).  

 

Враховуючи результати результати всієї вибірки, важливо побачити 

співвідношення двух категорій опитуваних: дружини військовослужбовців та 

дружини чоловіків цивільних професій, результати представлені в таблиці 3.4 

Таблиця 3.4 

Порівняльна таблиця задоволеності шлюбом дружин 

військовослужбовців та дружин чоловіків цивільних 

Дружини військово-

службовців 

 

Порівняльни

й 

аналіз 

Дружини чоловіків 

цивільних професій 

7.5 % Неблагополучні 7,5% 

45% Перехідні 27.5% 

20% Благополучні 15% 

27.5% Дуже 

благополучні 

50% 

 

Отже, за даними долідження, можна зробити висновок, що:  

- кількість «неблагополучних» сімей однакова в обох категоріях 

опитуваних; 

- серед «перехідних»: 45% опитаних у військовослужбовців та 27.5% у 

дружин цивільних професій; 
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- серед «благополучних»: 20% дружин військовослужбовців та 15% 

чоловіків цивільних професій; 

- серед « дуже благополучних»: 27.5% дружин військовослужбовців та 50% 

чоловіків цивільних професій. 

 

Результати задоволеності різних сфер подружнього життя відносно всієї 

вибірки 3.5. 

Таблиця 3.5 

Рольові очікування і домагання у шлюбі 

 Дружини 

військовослужбовців 

Дружини чоловіків 

цивільних професій 

Інтимно-

сексуальна 

6,25%  - високий рівень, 

15% - середній рівень, 

28.75% - низький рівень 

12.5%- високий рівень, 

25% - середній рівень, 

12.5%- низький рівень 

Побутово-

господарська 

сфери 

5%  - високий рівень, 

32.5% - середній рівень, 

12.5% - низький рівень 

12.5%  - високий рівень, 

23.75% - середній рівень, 

13.75% - низький рівень 

Батьківсько-

виховна сфера 

7.5%  - високий рівень, 

22.5% - середній рівень, 

20% - низький рівень 

13.75% - високий рівень, 

21.25% - середній рівень, 

15% - низький рівень 

Професійні 

інтереси 

партнера 

2.5%  - високий рівень, 

15% - середній рівень, 

30% - низький рівень 

12.5%  - високий рівень, 

25% - середній рівень, 

12,5% - низький рівень 

Емоційно - 

терапевтична 

сфера 

5%  - високий рівень, 

13.75% - середній рівень, 

31.25% - низький рівень 

13.75%  - високий рівень, 

22.5% - середній рівень, 

13.75% - низький рівень 

Зовнішня 

привабливість 

3.75%  - високий рівень, 

15% - середній рівень, 

31.25% - низький рівень 

12.5%  - високий рівень, 

23.75% - середній рівень, 

13.75% - низький рівень 

 



  

 

17 

Отже, по результатам методики “Рольові очікування та домагання у 

шлюбі”, можна розглянути 6 сфер сімейного життя у 4 категоріях опитуваних 

жінок.  

Результати опитуваних дружин  дозволяють зрозуміти, що: 

1.Задоволеність інтимно-сексуальної шкали має такі результати:  

- дружини військовослужбовців (21-30 років):  опитуваних - 3.75% - 

високий рівень задоволеності, 6.25% - опитуваних дружин мають рівень 

задоволеністю на середньому рівні  та 15%  - низький рівень задоволеності 

інтимно-сексуальними стосунками; 

- дружини військовослужбовців (31-40 років): 2.5% мають високий 

рівень задоволеності, 8.75% - середній рівень задоволеності, 13.75%  - низький 

рівень задоволеності 

- дружини чоловіків цивільних професій (21-30 років): 6.25% - мають 

високий рівень задоволеності, 13.75% - середній рівень, 5%  - низький рівень 

задоволеності. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 6.25%  - високий 

рівень задоволеності, 11.25% - середній рівень, 7.5% - низький рівень. 

- дружини чоловіків, які мали бойовий досвід (АТО): 2.5% мають 

високий рівень, 7.5% -  середній рівень, 15% - низький рівень. 

2.Важливість побутово-господарської сфери: 

- дружини військовослужбовців (21-30 років): 1.25%  має високий 

рівень,  7.5% -  середній рівень, 16.25%   - низький рівень. 

- дружини військовослужбовців (31-40 років): 1.25%  має високий 

рівень,  

12.5% - середній рівень, 11.25%    - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (21-30 років): 6.25% - високий 

рівень, 11.25%  - середній рівень, 6.25% - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 6.25%   - високий 

рівень,  - середній рівень, 7.5%   - низький рівень.  
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- дружини чоловіків, які мали бойовий досвід (АТО): 2.5% мають 

високий рівень, 12.5%  -  середній рівень, 10% - низький рівень. 

3.Батьківсько-виховна сфера: 

- дружини військовослужбовців (21-30 років): 2.5% мають високий 

рівень, 7.5% -  середній рівень, 15% - низький рівень. 

- дружини військовослужбовців (31-40 років): 2.5% мають високий 

рівень, 7.5% -  середній рівень, 15%  - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 6.25% мають 

високий рівень, 12.5% -  середній рівень, 6.25%  - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 7.5% мають 

високий рівень, 8.75%  -  середній рівень, 8.75% - низький рівень. 

- дружини чоловіків, які мали бойовий досвід (АТО): 2.5%  мають 

високий рівень, 7.5%  -  середній рівень, 15% - низький рівень. 

4.Професійні інтереси партнера: 

- дружини військовослужбовців (21-30 років): 1.25% має високий рівень, 

5% -  середній рівень,  18.75% - низький рівень. 

- дружини військовослужбовців (31-40 років): 1.25% має високий рівень, 

12.5% -  середній рівень, 11.25%  - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 6.25%  мають 

високий рівень,12.5%  -  середній рівень, 6.25% - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років):6.25% мають 

високий рівень, 12.5%  -  середній рівень, 6.25% - низький рівень. 

- дружини чоловіків, які мали бойовий досвід (АТО): 1.25%  мають 

високий рівень, 5% -  середній рівень, 18.75% - низький рівень. 

5.Емоційно-терапевтична сфера: 

- дружини військовослужбовців (21-30 років): 1.25% мають високий 

рівень, 5% -  середній рівень, 18.75% - низький рівень. 

- дружини військовослужбовців (31-40 років): 3.75% мають високий 

рівень, 8.75%  -  середній рівень, 12.5% - низький рівень. 
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- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 2.5% мають 

високий рівень, 10%  -  середній рівень, 6.25%  - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 7.5% мають 

високий рівень, 10% -  середній рівень, 7.5%  - низький рівень.  

- дружини чоловіків, які мали бойовий досвід (АТО): 2.5% мають 

високий рівень, 10% -  середній рівень, 12.5% - низький рівень. 

6.Зовнішня привабливість: 

- дружини військовослужбовців (21-30 років): 1.25%  має високий 

рівень,  5% -  середній рівень, 18.75%  - низький рівень. 

- дружини військовослужбовців (31-40 років): 2.5% мають високий 

рівень,  10% -  середній рівень, 12.5%  - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 6.25% мають 

високий рівень, 13.75% -  середній рівень, 5%  - низький рівень. 

- дружини чоловіків цивільних професій (31-40 років): 6.25% мають 

високий рівень, 13.75% -  середній рівень, 5%  - низький рівень.  

- дружини чоловіків, які мали бойовий досвід (АТО): 2.5% мають 

високий рівень, 10% -  середній рівень, 12.5% - низький рівень. 

Отже, за допомогою проведеної методикою, можна зробити висновок, 

що: 

1.соціальна криза (в даному випадку, війна) негативно впливає на всі 

сфери подружнього життя; 

2.дружини військовослужбовців мають зазвичай низький та середній 

рівень задоволеності різних сфер подружнього життя. 

3.бойовий досвід (АТО), у партнера, ніяк не впливає на рівень 

задоволеності подружніх стосунків. 

 

Отже, в межах даного дослідження також варто розглянути порівняльні 

результати в межах всієї вибірки. 
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Таблиця 3.6 

Порівняльний аналіз задоволеності подружнього життя 

 Дружини 

військовослужбовців 

Дружини чоловіків цивільних 

професій 

Інтимно-

сексуальна 

12.5%  - високий рівень,  

30% - середній рівень,   

57.5% - низький рівень  

25%- високий рівень,  

50% - середній рівень,   

25%- низький рівень  

Побутово-

господарська 

сфери 

10%  - високий рівень,  

65% - середній рівень,   

25% - низький рівень  

 25%  - високий рівень,  

47.5% - середній рівень,   

27.5% - низький рівень 

Батьківсько-

виховна сфера 

15%  - високий рівень,  

45% - середній рівень,   

40% - низький рівень  

 27.5% - високий рівень,  

42.5% - середній рівень,   

30% - низький рівень 

Професійні 

інтереси 

партнера 

7.5%  - високий рівень,  

41% - середній рівень,   

41.5% - низький рівень  

25%  - високий рівень,  

50% - середній рівень,   

25% - низький рівень  

Емоційно - 

терапевтична 

сфера 

10%  - високий рівень,  

27.5% - середній рівень,   

62.5% - низький рівень  

27.5%  - високий рівень,  

45% - середній рівен 

27.5% - низький рівень  

Зовнішня 

привабливість 

7.5%  - високий рівень,  

30% - середній рівень,  

62.5% - низький рівень  

25%  - високий рівень,  

47.5% - середній рівень,   

27.5% - низький рівень  

 

Отже, за результатами порівняльного аналізу задоволеності сферами 

подружнього життя, можна зробити висновок: 

1. результати задоволеності подружніми стосунками в інтимно-

сексуальній сфері:  

- дружини військовослужбовців:12.5%  - високий рівень, 30% - середній 

рівень,  57.5% - низький рівень; 
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- дружини чоловіків цивільних професій: 25%- високий рівень, 50% - 

середній рівень,  25%- низький рівень ; 

2. результати задоволеності подружніми стосунками в побутово-

господарській сфері: 

- дружини військовослужбовців: 10%  - високий рівень, 65% - середній 

рівень,  25% - низький рівень; 

- дружини чоловіків цивільних професій:  25%  - високий рівень, 47.5% - 

середній рівень,  27.5% - низький рівень; 

3. результати задоволеності подружніми стосунками в батьківсько-

виховній сфері: 

- дружини військовослужбовців: 15%  - високий рівень, 45% - середній 

рівень,  0% - низький рівень; 

- дружини чоловіків цивільних професій:  27.5%  - високий рівень, 42.5% - 

середній рівень,  27.5% - низький рівень; 

4. результати задоволеності подружніми стосунками в професійній сфері: 

- дружини військовослужбовців: 7.5%  - високий рівень, 41% - середній 

рівень,  41.5% - низький рівень; 

- дружини чоловіків цивільних професій: 25%  - високий рівень, 50% - 

середній рівень,  25% - низький рівень  

5. результати задоволеності подружніми стосунками в емоційно-

терапевтичній сфері: 

-  дружини військовослужбовців: 10%  - високий рівень, 27.5% - середній 

рівень,  62.5% - низький рівень; 

- дружини чоловіків цивільних професій: 27.5%  - високий рівень, 45% - 

середній рівень, 27.5% - низький рівень. 

6. результати задоволеності подружніми стосунками в сфер зовнішньої 

привабливості: 

- дружини військовослужбовців: 7.5%  - високий рівень, 30% - середній 

рівень,  62.5% - низький рівень; 

- дружини чоловіків цивільних професій: 25%  - високий рівень, 47.5% - 
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середній рівень,  27.5% - низький рівень. 

Отже, за даними порівняльного дослідження задоволеності сферами 

подружнього життя, можна зробити висновок, що у всіх сферах подружнього 

життя дружини чоловіків цивільних професій мають вищий рівень 

задоволеності. 

 

3.1.3. Вивчення сімейної адаптації та згуртованості 

Тест Д.Х. Олсона FACES- 3 призначений для оцінки сімейної структури, 

включаючи в себе три важливих параметра сімейної поведінки: згуртованість, 

адаптація та комунікація.  

Згідно результатів опитувальника «Шкала сімейної адаптації та 

згуртованості» (FACES- 3 / Тест Д.Х. Олсона): 

-30% мають високий рівень згуртованості, 50% - середній рівень 

згуртованості, 20% - низький рівень згуртованості; 

- 20% мають високий рівень адаптації, 50% - середній рівень адаптації, 30% 

- низький рівень адаптації. 

Результати дослідження за допомогою методики «Шкала сімейної адаптації 

та згуртованості» (FACES- 3 / Тест Д.Х. Олсона)» представлені в таблиці 3.3. 

Таблиця 3.7 

Сімейна адаптація та згуртованість 

 Дружини 

військовослуж-

бовців 

(21-30років) 

Дружини 

військовослуж-

бовців 

(31-40років) 

Дружини 

цивільних 

чоловіків 

(21-

30років) 

Дружини 

цивільних 

чоловіків 

(31-

40років) 

Шкала сімейної адаптації 

низький   12.5% 16.5% 1,25% 0% 

середній   6,25% 8.25% 12.5% 12,5% 

високий  6,25% 7.5% 11,25% 12,5% 
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Шкала сімейної згуртованості 

низький   8,75%  7,5% 5% 2,5% 

середній  12,5% 11,25% 13,75% 12,5% 

високий 3,75% 6,25% 6,25% 10% 

 

Отже, за даними дослідження варто розглянути порівняльний аналіз 

сімейної адаптації та згуртованості між результатами дружин 

військовослужбовців та дружин чоловіків цивільних професій.  

Таблиця 3.8 

Порівняльний аналіз сімейної адаптації та згуртованості 

Дружини 

військовослужбовців 

 Дружини цивільних 

чоловіків 

Низький рівень - 58% Сімейна 

адаптація 

Низький рівень - 2.5% 

Середній  рівень - 28% Середній - 50% 

Високий рівень - 14% Високий - 47.5% 

Низький рівень - 32.5% Сімейна 

згуртованість 

Низький рівень - 15% 

Середній рівень - 47.5% Середній рівень - 43.5% 

Високий рівень - 20%  Високий рівень- 35.5% 

 

Отже, за допомогою порівняльної таблиці сімейної адаптації та 

згуртованості ми можемо зробити висновок, що: 

1. в категорії сімейної адаптації:  

- дружини військовослужбовців: низький рівень - 58%, середній  рівень - 

28%, високий рівень - 14%; 

- дружини цивільних чоловіків: низький рівень - 2.5%, середній - 50%, 

високий - 47.5%. 

2. В категорії сімейної згуртованості:  

- дружини військовослужбовців: низький рівень - 32.5%, середній  рівень - 

47.5%, високий рівень - 20%, 

- дружини цивільних чоловіків: низький рівень - 15%,  
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середній - 43. 5%, високий - 35.5%. 

Отже, за допомогою результатів дослідження ми підтвердили теоретичну 

модель та гіпотезу дослідження про те, що в умовах війни рівень задоволеності 

подружніми стосунками дружин військовослужбовців нижче, ніж у дружин 

цивільних чоловіків. За допомогою інформаційної анкети ми з’ясували, що 

загальна задоволеність в стосунках дружин, які перебувають у стосунках з 

військовослужбовцями - нижчий.  

За  результатими дослідження 6 сфер подружніх стосунків: інтимно-

сексуальна, господарсько-побутова, батьківсько-виховна, професійні 

інтереси, емоційно-терапевтична та зовнішня привабливість - дружини 

військових мають більшість низький та середній рівень задоволеність сферами 

подружніх стосунків, в тей момент, як дружини чоловіків цивільних професій 

- високий та середній.  

За шкалою сімейної адаптації, високий рівень мають  23.75%  дружин 

цивільних чоловіків мають високий рівень та 13.75% дружин 

військовослужбовців. Середній рівень сімейної адаптації мають: 15% дружин 

військовослужбовців та 32.5% дружин чоловіків цивільних професій. В 

категорії низького рівня сімейної адаптації: 21.25% - це дружини 

військовослужбовців та 1.25% - дружина чоловіка цивільної професії. За 

результатами сімейної згуртованості маємо: 23.75% - низький рівень  (16.25% 

- дружини військовослужбовців та 7.5% дружини чоловіків цивільних 

професій). Середній рівень сімейної згуртованості має 50% опитуваних 

дружин (23.75% - дружини військовослужбовців та 26.25% - дружини 

чоловіків цивільних професій). Високий рівень згуртованості мають 26.5% 

опитуваних дружин ( 10% - дружини військовослужбовців та 16.25% -дружини 

чоловіків ).  

Варто зауважити, що результати дослідження задоволеності шлюбом 

мають такі результати: 7.5% неблагополучних сімей,  36.25% перехідні сім’ї, 

17.5% благополучних сімей, 38.75% - дуже благополучні сім’ї. 
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3.2 Порівняльний аналіз задоволеності подружніми стосунками 

дружин військових та цивільних чоловіків 

 

Узагальнені результати емпіричного дослідження представлені та 

показують, що рівень задоволеності подружніми стосунками дружин 

військовослужбовців нижчий, ніж у дружин чоловіків цивільних професій. 

Таблиця 3.9 

Результати дослідження задоволеності подружніх стосунків в умовах 

війни (за теоретичною моделлю) 

УМОВИ ВІЙНИ 

 

Задоволеність подружніми стосунками 

Дружини 

військовослужбовців 

(переважна відсутність 

партнера) 

 Дружини чоловіків 

цивільних професій 

(переважна присутність 

партнера ) 

12.5%  - високий рівень,  

30% - середній рівень,   

57.5% - низький рівень  

Господарчо-

побутова 

25%- високий рівень,  

50% - середній рівень,   

25%- низький рівень  

 7.5%  - високий рівень,  

30% - середній рівень,   

62.5% - низький рівень  

Зовнішня 

привабливість 

25%  - високий рівень,  

47.5% - середній рівень,   

27.5% - низький рівень  

10 %  - високий рівень,  

27.5% - середній рівень,   

62.5% - низький рівень  

Емоційна 

підтримка 

27.5%  - високий рівень,  

45% - середній рівень,   

27.5% - низький рівень  

12,5%  - високий рівень,  

30 % - середній рівень,   

57.5% - низький рівень  

Сексуальні 

стосунки 

25%- високий рівень,  

50% - середній рівень,   

25%- низький рівень 
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15 %  - високий рівень,  

22.5% - середній рівень,   

20% - низький рівень 

Батьківські 

обов’язки 

27.5% - високий рівень,  

42.5% - середній рівень,   

30% - низький рівень  

7.5 %  - високий рівень,  

30% - середній рівень,   

62.5% - низький рівень 

Професійна 

сфера 

25%  - високий рівень,  

50% - середній рівень,   

25% - низький рівень  

 

Для статичного визначення значущості професії партнера у задоволеності 

подружніми стосунками було використано t-критерій Ст’юдента. 

Результати статистичних відмінностей між показниками задоволеності 

подружніми стосунками  представлені в таблиці 3.10 

Таблиця 3.10 

Статистичні відмінності задоволеності  задоволеності подружніх 

стосунків (t-критерій Ст’юдента) 

№ Показники T- критерій p≤0.05 p≤0.01 

1 Задоволеність шлюбом 0.7 1.99 2.64 

 

Отже, за результатами емпіричного дослідження задоволеності шлюбом, 

коефіцієнт 0.7 не знаходитися в зоні значущості. Теоретична модель та 

гіпотезу про те, що рівень задоволеності подружніх стосунків у дружин 

військовослужбовців нижчий, ніж  дружин чоловіків цивільних професій - не 

підтверджується. 

Результати статистичних відмінностей між показниками задоволеності 

дружин подружніх стосунків в 6 сферах подружнього життя  представлені в 

таблиці 3.11 
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Таблиця 3.11 

Статистичні відмінності задоволеності  задоволеності подружніх 

стосунків в 6 сферах подружнього життя (t-критерій Ст’юдента) 

№ Показники T-критерій p≤0.05 p≤0.01 

1 Господарчо-побутова 2.7 1.99 2.64 

2 Зовнішня 

привабливість 
3.7 1.99 2.64 

3 Сексуальні 

стосунки 
3.2 1.99 2.64 

4 Емоційна підтримка  3.2 1.99 2.64 

5 Батьківські 

обов’язки 
3.5 1.99 2.64 

6 Професійна сфера 3.6 1.99 2.64 

 

Отже, за результатами емпіричного дослідження задоволеності 

подружніх стосунків по 6 сферах: 

 показник господарчо-побутової отримає результат t=2.7 та знаходиться 

в зоні значущості; 

- зовнішня привабливість має результат t = 3.7 та знаходиться в зоні 

значущості; 

- сексуальна та емоційна сфери отримали результат t=3.2 та знаходяться 

в зоні значущості; 

- коефіцієнт батьківської сфери та сімейної адаптації мають результат: 

t=3.5 та знаходиться в зоні значущості; 

- результат статистичної відмінності професійної сфери t=3.6 та 

знаходиться в зоні значущості. 

Отже, за даними результатами емпіричного дослідження задоволеності 

подружніх стосунків по 6 сферах,  теоретична модель та гіпотезу про те, що 

рівень задоволеності подружніх стосунків у дружин військовослужбовців 

нижчий, ніж  дружин чоловіків цивільних професій - підтверджується. 
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Результати статистичних відмінностей між показниками сімейної адаптації 

та сімейної згуртованості представлені в таблиці 3.12 

Таблиця 3.12 

Результати статистичних відмінностей між показниками сімейної 

адаптації та сімейної згуртованості 

№ Показники T-критерій p≤0.05 p≤0.01 

1 Сімейна адаптація 3.5 1.99 3.5 

2 Сімейна згуртованість 0.7 1.99 2.64 

 

Отже, за даними емпіричного дослідження сімейної адаптації та сімейної 

згуртованості, можна зробити висновок, що: 

-  коефіцієнт  сімейної адаптації має результат: t=3.5 та знаходиться в зоні 

значущості; 

-  коефіцієнт з сімейної згуртованості мають результат t=0.7 та знаходяться 

в зоні не значущості. 

Отже, за результатами емпіричного дослідження сімейної адаптації,  

частково підтверджується теоретична модель та гіпотезу про те, що рівень 

задоволеності подружніх стосунків у дружин військовослужбовців нижчий, 

ніж  дружин чоловіків цивільних професій. 

Отже, за даними емпіричного дослідження та виявлення статистичної 

значущості можна зробити висновок, що: 

- показник господарчо-побутової отримає результат t=2.7 та знаходиться в 

зоні значущості; 

- зовнішня привабливість має результат t = 3.7 та знаходиться в зоні 

значущості; 

- сексуальна та емоційна сфери отримали результат t=3.2 та знаходяться в 

зоні знащості; 

- коефіцієнт батьківської сфери та сімейної адаптації мають результат: t=3.5 

та знаходиться в зоні значущості; 



  

 

29 

- результат статистичної відмінності професійної сфери t=3.6 та 

знаходиться в зоні значущості; 

Отже, за даними емпіричного дослідження ми частково підтверджуємо 

теоретичну модель та гіпотезу дослідження про те, що у дружин 

військовослужбовців рівень задоволеності подружніми стосунками нижчий, 

ніж у дружин чоловіків цивільних професій. Результати статистичної 

відмінності за критерієм Ст’юдента задоволеністю 6 сферами подружніх 

стосунків та сімейною адаптацією показали, що середні значення двух 

досліджуваних груп  знаходяться в зоні значущості, що і означає статистично 

значущі різниці між досліджуваними групами, а результат задоволеності 

шлюбом та сімейної згуртованості свідчить про відсутність статистичної 

значущої різниці між дружинами військовослужбовців а дружинами чоловіків 

цивільних професій. 

 

3.3. Рекомендації для гармонізації сімейних стосунків в умовах 

війни 

 

В умовах соціальних криз (війни), аналіз низького рівня задоволеності 

подружніх стосунків набуває особливої важливості, оскільки війна має ряд 

наслідків, які несуть значний вплив на психологічний стан подружніх 

партнерів, що і веде до зниження задоволеності подружніх стосунків. У 

нашому дослідженні, ми спрямовуємо увагу на розкриття унікальних факторів, 

які визначають динаміку відносин під час війни та встановлення стратегії 

рекомендацій та тренінгу для оптимізації подружніх стосунків в умовах війни. 

Завдання даного дослідження висвітлити проблему низької задоволеності 

подружніми стосунками в умовах війни та надати конкретні рекомендації для 

оптимізації подружніх стосунків в умовах війни та розробити тренінгові 

заходи, які можуть допомогти дружинам адаптуватися та зберігати 

стабільність в умовах соціальних криз (війни). Це дослідження вносить свій 

внесок у розуміння та розв'язання проблем подружніх відносин в умовах 
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соціальних криз (війни), розглядаючи їх з психологічного та соціального 

погляду. 

Рекомендації дружинам військовослужбовців для оптимізації 

подружнього життя в умовах війни. 

Оптимізація подружніх стосунків для дружин військовослужбовців може 

вимагати особливого підходу, враховуючи унікальні виклики та особливості 

цієї ситуації. Ось кілька рекомендацій для дружин військовослужбовців: 

1.Розуміння та підтримка: поглиблене розуміння особливостей служби в 

армії, включаючи тривалі періоди відсутності та особливості психологічного 

стресу, може створити більше розуміння та підтримки в подружніх стосунках. 

2.Ефективна комунікація: розвивайте навички ефективної комунікації. 

Чіткість та відкритість у спілкуванні є ключовими для вирішення будь-яких 

питань чи непорозумінь.. 

3.Планування часу разом: забезпечте час для якісного спілкування та 

проведення часу разом. Це може допомогти зміцнити зв'язок та зменшити 

відчуття відокремленості. 

4.Підтримка інших дружин: піклуйтеся та підтримуйте інших дружин 

військовослужбовців. Створення спільності може надати підтримку та 

розуміння в подібних ситуаціях. 

5.Гнучкість та адаптація: будьте гнучкими та готовими до адаптації до змін 

у розкладі чи життєвих обставинах. Готовність адаптуватися може допомогти 

зменшити стрес. 

6.Спільні цілі: створіть спільні цілі та плани на майбутнє. Спільна 

перспектива може об'єднати вас та зміцнити ваші відносини [19] . 

 

Рекомендації дружинам чоловіків цивільних професій для 

оптимізації подружнього життя в умовах війни: 

1.Емпатія та розуміння: постарайтеся розуміти вимоги та особливості 

роботи свого чоловіка. Виявляйте емпатію та підтримку у важкі моменти. 
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2. Ефективне спілкування: розвивайте вміння ефективного спілкування. 

Чітка комунікація є ключовою для розуміння і вирішення будь-яких питань. 

3. Визначення спільних цілей: спільно визначте цілі та плани для вашої 

родини. Спільні цілі можуть створити відчуття спільності та розвивати 

партнерство. 

4. Підтримка кар'єри: підтримуйте свого чоловіка в його кар'єрних зусиллях. 

Ваша підтримка може стати важливою допомогою в досягненні ним 

професійних цілей. 

5. Ритуали та традиції: розвивайте ритуали та традиції в сім'ї. Вони можуть 

стати способом зміцнення зв'язку та створення позитивних спогадів. 

6. Фізична та емоційна безпека: створіть у вашому домі атмосферу фізичної 

та емоційної безпеки. Це важливо для комфорту та розкриття партнерами своїх 

почуттів. 

7. Розвиток особистості: продовжуйте розвивати свою особистість та 

самовдосконалення. Задоволені та задоволені індивіди створюють більш 

здорові та щасливі відносини. 

8. Гнучкість та адаптація: будьте гнучкими та готовими до адаптації до змін. 

Збереження готовності до змін може полегшити переходні періоди. 

9. Психологічна підтримка: звертайте увагу на психологічне благополуччя 

свого партнера та, у разі необхідності, розглядайте можливість 

консультування або підтримки. 

 

Для успішного закріплення рекомендацій для оптимізації подружніх 

стосунків, розуміння впливу війни на задоволеність подружніх стосунків, що 

являється базою для створення гармонійних подружніх стосунків - доцільно 

було розвинути ефективних комунікативних навичок та вміння використання 

різноманітних форм, технік та навичок для гармонізації подружніх стосунків, 

був розроблений тренінг. 

Завдання тренінгу: 

- розвивати ефективні комунікаційні навички; 
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- надавати стратегії подолання стресу та складнощів віддалених періодів; 

- сприяти зміцненню емоційної зв'язаності та підтримки. 

Основні методи та техніки: 

- лекції та презентації: для надання теоретичної бази. 

- групові вправи: для практичного застосування навичок. 

- рольові гри: для моделювання реальних ситуацій. 

-дискусії та обговорення: для обміну досвідом та взаємопідтримки. 

В ході тренінгу учасниці навчаться: 

- ефективно комунікувати в умовах стресу та віддаленості; 

- розрізняти та виражати емоції; 

- спільно планувати та приймати рішення; 

- справлятися із стресом та тривожністю. 

Учасники тренінгу: дружини цивільних чоловіків та дружини 

військовослужбовців. 

Організація занять. заняття проводяться з періодичністю 1 раз на тиждень. 

Учасники групових занять: дружини військовослужбовців/ дружини 

чоловіків цивільних професій та їх партнери: 

1 етап - заняття з дружинами, для розвитку навичок емоційної підтримки та 

ефективного спілкування. 

2 етап - заняття в парах для вивчення потреб своїх партнерів та обговорення 

варіанту розвитку стосунків. 

Результати Програми: 

- збільшення рівня розуміння та підтримки між партнерами; 

- отримання навичок ефективної комунікації та стрес-менеджменту; 

- зміцнення емоційної зв'язаності в сім'ї. 

Структура заняття: 

1. Заняття розпочинаються з вправ для встановлення сприятливої 

атмосфери для спілкування, встановлення емоційно-позитивного контакту 

між учасниками тренінгової групи. 
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2. На першому занятті встановлюються ряд правил взаємодії для 

сприятливої атмосфери, свободи спілкування та дотримання даних правил 

впродовж всього тренінгу. 

3. Основна частина тренінгу представлена вправами, проблемними 

ситуаціями, що спрямовані на розв’язання  основних завдань програми. 

Змістовні вправи основної частини містять обов’язкову рефлексію. 

4. Закінчення занять відбувається підсумком та саморефлексією. 

Саморефлексія допомагає закріпити позитивні емоції у учасників. 

Результат програми: зміцнення емоційного зв'язку, покращення 

комунікації, зниження рівня стресу, посилення партнерського 

співробітництва, створення спільних цілей. 

Таблиця 3.13 

План тренінгу 

№ Тема, мета заняття Зміст заняття 

1 "Розкриття та встановлення зв'язку" 

Мета: забезпечити можливість 

учасникам познайомитися та 

встановити перший контакт, створити 

відкрите та довірливе середовище для 

подальшої роботи 

"Коло розмови" (20 хв) 

"Емоційна мапа" (30 хв) 

"Парне розкриття" (25 хв) 

2 "Розвиток емоційної підтримки та 

розуміння потреб" 

Мета: навчання учасниць навичкам 

емоційної підтримки та розуміння 

потреб своїх партнерів 

"Емоційний лист" (20 хв) 

"Спільна гра: розпізнавання 

потреб" (30 хв) 

"Поділ побажань та страхів" 

(25 хв) 

3 "Ефективна комунікація та розв'язання 

конфліктів" 

Мета: навчити учасниць ефективно 

спілкуватися та вирішувати конфлікти 

"Рольова гра: сімейний 

конфлікт" (20 хв) 

"Створення сімейного 

кодексу" (25 хв) 
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в подружніх стосунках. "Комунікаційні вправи в 

парах" (30 хв) 

4 "Спільне планування та партнерства" 

Мета: оптимізація спільного 

планування та розвитку відносин у 

подружжі. 

"Визначення спільних цілей" 

(20 хв): 

"Поділ відповідальностей" 

(30 хв) 

"Спільний календар" (25 хв) 

5 "Закріплення та Підсумок" 

Мета: підбиття підсумків тренінгу та 

забезпечення учасниць інструментами 

для подальшого розвитку їх подружніх 

стосунків. 

"Відгуки та рефлексія" (30 

хв) 

"Індивідуальні плани 

дій"(20хв) 

"Спільна підсумкова 

діяльність" (20 хв) 

 

Висновки до розділу 3 

 

На основі результатів емпіричного дослідження рівня задоволеності 

подружніми стосунками дружин військовослужбовців та дружин чоловіків 

цивільних професій  в умовах війни можна зробити наступні висновки: 

1. За результатами авторської анкети було визначено рівень задоволеності 

подружніх стосунків, наявність зниження задоволеності подружніх стосунків 

з початку повномасштабного вторгнення. Дружини чоловіків цивільних 

професій, у яких знизився рівень  стосунків становить 27.5%, залишилися 

незмінними - 50%, погіршилися - 22.5%.У дружини військовослужбовців: 60% 

опитуваних мають зниження у якості стосунків, у 32.5%  кореспонденток - 

стосунки не помітили змін у стосунках, а підвищення задоволеності 

задоволеності подружніми стосунками спостерігається у 7.5% опитуваних 

кореспонденток. 
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2. Аналіз  результатів методики « Рольові очікування та домагання у 

шлюбі» показав, що у 6 сферах подружнього життя: інтимно-сексуальна, 

господарсько-побутова, батьківсько-виховна, професійні інтереси, емоційно-

терапевтична та зовнішня привабливість - у дружин військовослужбовців 

переважає низький та середній рівень, а дружини чоловіків цивільних 

професій - високий та середній.  

3. Результати дослідження задоволеністю шлюбом у дружин цивільних 

чоловіків та дружин військовослужбовців показують, що кількість 

неблагополучних сімей однакова. У категорії перехідних сімей переважають 

сім’ї військовослужбовців, в результаті 22.5%, а дружини чоловіків цивільних 

професій - 13.75%. Категорія «благополучних сімей» має 17.5% опитуваних 

дружин, з них це: 7,5 % - це дружини чоловіків цивільних професій, а 10% - це 

дружини військовослужбовців. Щодо результатів останнього рівня сімей 

(дуже благополучні), можна отримати наступні дані: 25% опитуваних - це 

дружини чоловіків цивільних професій та 13,75% - це дружини 

військовослужбовців. 

4. Результати дослідження сімейної адаптації та сімейної згуртованості за 

опитувальником «Шкала сімейної адаптації та згуртованості» (FACES- 3 / 

Тест Д.Х. Олсона) свідчать, що за шкалою сімейної адаптації, високий рівень 

мають  23.75%  дружин цивільних чоловіків мають високий рівень та 13.75% 

дружин військовослужбовців. Середній рівень сімейної адаптації мають: 15% 

дружин військовослужбовців та 32.5% дружин чоловіків цивільних професій. 

В категорії низького рівня сімейної адаптації: 21.25% - це дружини 

військовослужбовців та 1.25% - дружина чоловіка цивільної професії. За 

результатами сімейної згуртованості маємо: 23.75% - низький рівень  (16.25% 

- дружини військовослужбовців та 7.5% дружини чоловіків цивільних 

професій). Середній рівень сімейної згуртованості має 50% опитуваних 

дружин (23.75% - дружини військовослужбовців та 26.25% - дружини 

чоловіків цивільних професій). Високий рівень згуртованості мають 26.5% 
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опитуваних дружин ( 10% - дружини військовослужбовців та 16.25% -дружини 

чоловіків ). 

Результати емпіричного дослідження підтвердили теоретичну модель та 

гіпотезу і дають змогу зробити висновок, що в умовах війни рівень 

задоволеності подружніми стосунками дружин військовослужбовців нижче, 

ніж у дружин цивільних чоловіків. У дружин, які перебувають у шлюбі з 

цивільними чоловіками переважає високий та середній рівень задоволеності 

стосунками. Серед результатів дружин військовослужбовців переважають 

низький та середній рівень задоволеності. 

Результати статичного визначення значущості професії партнера у 

задоволеності подружніми стосунками було використано t-критерій 

Ст’юдента. Результати задоволеності 6 сферами подружніх стосунків та 

сімейною адаптацією показали, що середні значення двух досліджуваних груп  

знаходяться в зоні значущості, що і означає статистично значущі різниці між 

досліджуваними групами, але результат задоволеності шлюбом та сімейної 

згуртованості свідчить про відсутність статистичної значущої різниці між 

дружинами військовослужбовців а дружинами чоловіків цивільних професій.  

6.Для оптимізації подружніх стосунків запропоновані рекомендації та 

тренінг, що складається з двух занять для дружин та 2 спільних заняття для 

пар. Запропонований тренінг спрямований на розвиток ключових аспектів 

відносин та створення позитивного та підтримуючого клімату в парі. Кожне 

заняття спрямоване на конкретні аспекти, що сприяють оптимізації подружніх 

стосунків. 

Отже, результати імперичного дослідження щаствово підтвердили 

теоретичну модель та гіпотезу, що допомагає нам зробити висновок про те, що 

рівень задоволеності подружніх стосунків у дружин військовослужбовців 

нижчий, ніж у дружин чоловіків цивільних професій.  
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ВИСНОВКИ 

 

Проведено дослідження рівня задоволеності подружніми стосунками 

дружин військовослужбовців та дружин чоловіків цивільних професій, що 

дозволяє зробити ряд висновків: 

1. Теоретичний аналіз вивчення рівня задоволеності подружніми 

стосунками в умовах соціальних криз (війни) вказує, що подружні стосунки - 

це внормовано-соціальні стосунки, що забезпечує особистісну трансформацію 

та взаємне пристосування, яке спрямовується на спільну діяльність та 

виконання завдань шлюбу. На рівень задоволеності подружніми стосунками 

впливають певні фактори: цикл сім’ї, мотиви для створення подружніх 

стосунків, стать людини, соціально-демографічна характеристика, 

компліментарність подружньої пари та соціальні кризи. Подружні стосунки та 

задоволеність подружніми стосунками складаються з різних сфер: інтимно-

сексуальна, господарсько-побутова, батьківсько-виховна, професійні інтереси, 

емоційно-терапевтична та зовнішня привабливість, також важлива сімейна 

адаптація та сімейна згуртованість.  

Вплив соціальних криз на шлюб може бути різним та залежить від 

різноманітних факторів та може мати різні наслідки. Ми припускаємо, що 

війна як соціальна криза негативно впливає на задоволеність подружніми 

стосунками, особливо серед сімей військовослужбовців.  

2. На основі теоретико-методологічного аналізу було розроблено 

теоретичну модель впливу соціальних криз (війни) на рівень задоволеності 

подружніми стосунками, які мають ряд факторів, що впливають на загальну 

задоволеність подружніми стосунками. Даними факторами є: інтимно-

сексуальна, господарсько-побутова, батьківсько-виховна, соціальна 

активність, емоційно-терапевтична, зовнішня привабливість. 

3. З метою вивченням задоволеності подружніми стосунками були 

використані емпіричні методи: авторська анкета, методика «Рольові 
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очікування і домагання у шлюбі», тест-опитувальник «Задоволеність 

шлюбом», опитувальник «Шкала сімейної адаптації та згуртованості» 

(FACES- 3 / Тест Д.Х. Олсона). 

В ході дослідження було виявлено, що у значної частини 

кореспонденток (34.5%) задоволеність подружніми стосунками знизилася, з 

них: 19.5% - це дружини військовослужбовців та 15% - це дружини чоловіків 

цивільних професій. Значна частина дружин військовослужбовців мають 

низький або середній рівень задоволеності шлюбом та мають низький або 

середній рівень сімейної адаптації  та згуртованості. Проте,  дружин чоловіків 

цивільних професій не мають такого яскравого зниження задоволеності 

подружніми стосунками, також, більшість з даної категорії опитуваних мають 

високий та середній рівень задоволеності подружніми стосунками, сімейної 

адаптації та сімейної згуртованості. Результати статистичних відмінностей  

між показниками (t-критерій Стьюдента) задоволеності подружніми 

стосунками можна зробити висновок, що у господарчо-побутової сфери, 

зовнішня привабливість, сексуальній сфері, емоційна підтримка, батьківська 

сфера, професійна сфера та сімейною адаптацією знаходяться у зоні 

значущості, отже їх показники мають статистично значущі різниці між 

досліджуваними групами, а результат задоволеності шлюбом та сімейної 

згуртованості свідчить про відсутність статистичної значущої різниці між 

дружинами військовослужбовців а дружинами чоловіків цивільних професій. 

4. Було розроблено рекомендації та тренінг щодо оптимізації подружніх 

стосунків та розроблені практичні рекомендації дружинам для покращення 

взаємин із партнером. 

Таким чином, висунута гіпотеза про те, що в умовах війни рівень 

задоволеності подружніми стосунками у дружин військовослужбовців нижче, 

ніж у дружин цивільних чоловіків,  частково підтвердилася. 

Проведене дослідження є аналізом окремих сфер задоволеності 

подружніми стосунками дружин в умовах війни і не претендує на повне 



  

 

39 

розкриття даної проблематики. Перспективу подальших досліджень ми 

вбачаємо у детальному вивчені задоволеності/ не задоволеності окремих сфер 

подружнього життя: інтимно-сексуальна, господарсько-побутова, 

батьківсько-виховна, професійні інтереси, емоційно-терапевтична та зовнішня 

привабливість, також важлива сімейна адаптація та сімейна згуртованість.  
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